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Вислів англійського історика лорда Ектона у 1887 р. про те, що 
«влада розбещує, а абсолютна влада розбещує абсолютно», повною 
мірою справедливий і для нашого часу [1]. Жодна країна, якою демо-
кратичною вона не була б, не вільна від корупції, що становить за-
грозу державній безпеці та стабільності демократичних інститутів. 
Корупція стає дедалі глобальнішою проблемою для світової громад-
ськості. Це насамперед стосується України, яка, за оцінками впли-
вових міжнародних організацій, є однією з найкорумпованіших дер-
жав, де це згубне явище набуло масштабного характеру і має визна-
чальний вплив на діяльність судів. У звіті Міжнародної організації 
по боротьбі з корупцією «Transparency International» за 2008 р. зазна-
чено, що Україна є державою з високим рівнем корупції, яка вразила 
все суспільство, державні інституції, зокрема судову систему на цен-
тральному та місцевому рівнях. 
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За цих обставин цілком закономірно, що за оцінками впливових 
міжнародних організацій Україна постійно потрапляє до числа най-
корумпованіших держав. Слід зазначити, що у 2008 р. позиція Укра-
їни у всесвітньому рейтингу «Індекс сприйняття корупції» погірши-
лася порівняно з 2007 р. 134-ту позицію в рейтингу зі 180-ти країн 
Україна розділяє з такими країнами, як Пакистан, Острови Комор-
ські, Парагвай, Ліберія і Тонга, які також мають індекс в інтервалі 
2.0 – 2.7 [2].

Як наслідок, безкарність та масштабність вітчизняної корупції зу-
мовлюють негативний імідж кримінальної юстиції, в тому числі й су-
дової системи України [3, 18]. Це зрівнює нашу державу з країнами, 
які є найкорумпованішими. Ефективна боротьба з корупцією – необ-
хідна умова подальшого існування держави.

Корумповані відносини витісняють правові, етичні стосунки між 
людьми, із аномалії поступово перетворюються на норму поведінки. 
Корупція в інститутах судової влади поширює практику несправед-
ливого вирішення судових справ, що завдає шкоди правосуддю.

Такі відносини ставлять судову владу у залежне становище від 
організованих злочинних угруповань та змушують приймати вигідні 
для них рішення, тобто порушувати чинне законодавство та суспільні 
норми, впливають на хід розслідування, розгляд справ у судах, допо-
магають уникати відповідальності за протиправну діяльність. 

Перші кроки розбудови України як незалежної правової держави 
відчутно позначилися на діяльності судової влади, розширили функ-
ції судів і посилили незалежність суддів, визначивши їх особливий 
статус, суть якого – заборона впливу на суддів і самостійність при-
йняття судового рішення. Незалежність і недоторканність суддів га-
рантовані Конституцією України та Законами України «Про статус 
суддів», «Про судоустрій». 

Викривлене сприйняття судової незалежності переросло в суддів-
ське свавілля, про що свідчать:

  використання повноважень, наданих для здійснення правосуд-
дя, для власного зиску;

  позбавлення громадян захисту гарантованих Конституцією 
України та законами прав і свобод унаслідок необ’єктивного 
розгляду судових справ;
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  зловживання особливим статусом у позаслужбовій діяльності;
  уникнення передбаченої законом відповідальності за проти-
правні діяння;

  безпідставне застосування санкцій за неповагу до суду. 
Слід погодитися з висновками окремих учених, що виконавча, за-

конодавча та судова гілки влади не забезпечують захищеність насе-
лення від корупційних проявів [4, 43].

Заступник Генерального прокурора України Р. Кузьмін у виступі 
на телеканалі «Інтер» зазначив, що за умов значної корумпованості 
судової гілки влади у 2008 р. жодного судді не засуджено. Притягнен-
ня їх до кримінальної відповідальності можливе лише з дозволу Вер-
ховної Ради України, яка з 60 кримінальних справ, порушених того 
року (з них 35 – за хабарництво), дала дозвіл на затримання та арешт 
лише двох суддів [9].

Екс-міністр оборони, народний депутат України А. Гриценко за-
явив, що в Україні повністю корумпована судова система, в якій ніх-
то не може захистити свої права, тому що навіть за абсолютно закон-
не рішення треба платити, а недоторканність суддів є реальною за-
грозою національній безпеці країни [10]. 

Згідно з Конституцією України, судова влада є однією з держав-
них гілок влади. Її головне завдання – чинити справедливе правосуд-
дя [6, 4].

Правосуддя в Україні здійснюється виключно судами. Юрис-
дикція судів поширюється на всі правовідносини, що виникають у 
державі. Судові рішення ухвалюють суди іменем України, і вони є 
обов’язковими для виконання на всій території України [6, 29]. Їхня 
діяльність спрямована на всебічне зміцнення законності й правопо-
рядку, запобігання злочинам і правопорушенням. 

Суддя, як зазначено в юридичному словнику, – це державна особа, 
представник судової влади, який здійснює правосуддя та виносить 
рішення в судовій справі згідно з чинним законодавством. Судочин-
ство – встановлений законом порядок і форма вчинення судових дій у 
межах завдань судів у здійсненні правосуддя. Правосуддя – самостій-
на галузь державної діяльності, яку здійснює суд шляхом розгляду і 
вирішення у судових засіданнях в особливій, встановленій законом 
процесуальній формі, цивільних, кримінальних та інших справ [11].
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Державна судова система України має чотири структурні елемен-
ти: Конституційний Суд України, який розглядає спори правотворчо-
го характеру та питання, пов’язані з виконанням чинних законів; гос-
подарські суди, які розглядають спори юридичних осіб, пов’язані з 
господарською діяльністю; адміністративні суди – спори між грома-
дянином і державною установою; суди загальної юрисдикції – усі ін-
ші спори цивільного та кримінального характеру [8, 39].

Громадянам здебільшого доводиться мати справу із судами загаль-
ної юрисдикції. Ці суди мають три ланки: 1. Суди першої інстанції: 
міські, міськрайонні, районні, де розглядають цивільні, адміністра-
тивні та кримінальні справи. 2. Апеляційні суди – це судові установи, 
у яких розглядають скарги громадян, державних установ у разі не-
вдоволення рішенням суду першої інстанції. 3. Касаційний суд, функ-
ції якого виконує Верховний Суд України. У цій інстанції розгляда-
ють скарги на рішення апеляційного суду [8, 41].

Громадянин України, який не зміг захистити свої права в націо-
нальних судах, має право та можливість подати скаргу до Європей-
ського суду. Скаргу подають, якщо особа вважає, що держава пору-
шила її права, гарантовані Конвенцією або ж протоколами до неї. 
Юрисдикція цього суду поширюється на всі справи, пов’язані з тлу-
маченнями та застосуванням Європейської Конвенції з прав людини.

Діяльність судів регламентована Конституцією України, Закона-
ми України «Про судоустрій України» від 07.02.2002 (зі змінами й 
доповненнями) та «Про статус суддів» від 15.12.1992 (зі змінами й 
допов неннями).

Відповідно до положень законодавства, судді, їхні житло, службо-
ве приміщення, транспорт, засоби зв’язку, кореспонденція, належне 
їм майно, документи – недоторканні. Без згоди Верховної Ради Укра-
їни суддя не може бути затриманий чи заарештований до винесення 
обвинувального вироку судом. Суддя не може бути підданий приводу 
чи примусово доставлений у будь-який державний орган за вчинення 
адміністративного правопорушення [7; 8].

Під час проведення круглого столу «Конституційні аспекти судо-
вої реформи» в Києві 12 лютого 2008 р. свої висновки щодо «Кон-
цепції вдосконалення судового устрою та забезпечення справедли-
вого судочинства в Україні відповідно до європейських стандартів» 
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надали експерти Ради Європи, заступник генерального секретаря 
Міжнародної асоціації суддів Дж. Оберто та заступник голови суду 
міста Утрехт (Нідерланди) Р.Г.М. Янсен [12, 50].

Дж. Оберто з приводу недоторканності суддів зазначив, що в за-
конодавстві західноєвропейських країн немає таких гарантій, не пе-
редбачені вони й міжнародними документами. Судді несуть відпові-
дальність за свої вчинки відповідно до законодавства так само, як і 
інші громадяни.

Експерт Р.Г.М. Янсен зазначила, що статус суддів має характеризу-
ватися незалежністю, що означає недопущення будь-якого втручання 
у професійну діяльність судів. У Конституції Голландії зазначено, що 
судді, які скоїли злочин, можуть бути притягнуті до відповідально сті 
так само, як всі інші особи, незалежно від того, чи йдеться про по-
рушення під час виконання обов’язків, чи про звичайне порушення.

У рекомендаціях учасників круглого стола «Конституційні аспек-
ти судової реформи», організованого проектом «Україна: верховен-
ство права» Агентства США з міжнародного розвитку від 27 червня 
2007 р., вказано, що необхідно привести у відповідність з міжнарод-
ними стандартами обсяг суддівської недоторканності, обмеживши її 
незалежністю при виконанні професійних обов’язків [12, 54].

Нормативно-правове регулювання кримінальної відповідально-
сті суддів як недоторканних осіб, наділених особливим статусом, має 
низку особливостей та певні процесуальні ускладнення. Відповідно 
до чинного законодавства, правоохоронні органи фактично позбавле-
ні права вести оперативно-розшукові заходи, здійснювати певні проце-
суальні дії стосовно суддів. А якщо і вдалося на законних підставах за-
документувати хабар, проблематичним є притягнення служителів Фе-
міди до встановленої законом відповідальності. Суддів можна притягти 
до відповідальності лише з дозволу Верховної Ради. У позаробочий час 
суддя є недоторканним, за його діяльністю немає контролю. За вчинен-
ня злочину будь-якої тяжкості суддів не можна затримати, навіть пояс-
нення надати вони відмовляються. Законні вимоги працівників міліції 
розцінюють як неповагу до суду і погрожують застосувати санкції [9].

За даними Всеукраїнського соціологічного дослідження «Коруп-
ція в Україні», проведеного 2008 р., серед 14 суспільних інституцій, 
перелік яких надавали для оцінення корумпованості, найкорумпова-
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нішими українці вважають суди [13]. Високий рівень корумповано сті 
цих органів суттєво підриває довіру населення до держави, яка має 
захищати його права і свободи. 

Найнебезпечнішим різновидом корупції та її основою є хабар-
ництво. Цю проблему аналізували у своїх роботах такі науковці, 
як М. Тихомиров, П. Панченко, П. Матишевський, Н. Кузнєцова, 
М. Мельник. Суспільна небезпека хабарництва зумовлена тим, що 
воно підриває авторитет держави, обмежує конституційні права і сво-
боди громадян, порушує принцип верховенства права. 

Питання боротьби з хабарництвом завжди актуальне для право-
охоронних органів, його висвітлюють у засобах масової інформа-
ції, вносять до політичних програм партій. Але поки що ситуація ли-
шається незмінною, оскільки корупція і хабарництво стали звичним 
явищем для нашого суспільства, де діє принцип: «хочеш вирішити 
питання – плати».

Словники тлумачать латинське слово «корупція» як розбещуван-
ня, матеріальне задобрювання посадової особи, підкуп. Деякі до-
слідники вважають, що термін «корупція» походить від сполучення 
латинських слів correi (кілька учасників зобов’язальних відносин з 
приводу одного предмета) і rumpere (ламати, пошкоджувати, скасову-
вати). Згодом утворився самостійний термін corrumpere, який перед-
бачає участь в діяльності кількох осіб, метою яких є «гальмування» 
нормального ходу судового процесу або процесу управління справа-
ми суспільства [14, 201].

Закон України «Про засади запобігання та протидії корупції» тлу-
мачить це поняття як використання особою наданих їй службових 
пов новажень та пов’язаних із цим можливостей з метою одержан-
ня неправомірної вигоди, або прийняття обіцянки/пропозиції такої 
вигоди для себе чи інших осіб, або відповідно обіцянка/пропозиція 
чи надання неправомірної вигоди такій особі, або на її вимогу ін-
шим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до 
протиправного використання наданих їй службових повноважень та 
пов’язаних із цим можливостей.

Суб’єктами відповідальності за корупційні правопорушення, згід-
но з ч. 1 ст. 2 цього Закону, є: «…д) судді Конституційного Суду, про-
фесійні судді…».
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У ст. 18 Закону зазначено, що за вчинення корупційних правопо-
рушень особи, зазначені в ч. 1 ст. 2 цього Закону, притягаються до 
кримінальної, адміністративної, цивільно-правової або дисциплінар-
ної відповідальності [17, 29].

Однак у Кримінальному кодексі України (далі – КК України) не 
визначені поняття «корупція», «корупційне діяння», не передбаче-
ний склад такого діяння. Аналіз Закону «Про засади запобігання та 
протидії корупції» свідчить про наявність протиріччя в підходах до 
кваліфікації корупційних діянь нормами адміністративного та кри-
мінального права. На наш погляд, доцільним є введення до Кодексу 
України про адміністративні правопорушення глави 15-Б «Коруп-
ційні адміністративні правопорушення». Водночас цим Законом у 
сфері кримінального права замість рекомендованого «Корупційні 
злочини» ввели досить заплутаний розділ VII-А «Злочини у сфері 
службової діяльності в юридичних особах приватного права та про-
фесійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг» [18]. 

Про справедливість нашого зауваження свідчать нереалізовані до-
тепер рекомендації Палермської конвенції ООН, якою рекомендова-
но криміналізувати корупцію [19, 55]. 

Одним із найнебезпечніших кримінально караних видів коруп-
ції є хабарництво. Особливу небезпеку становлять вимагання й одер-
жання хабарів працівниками судових органів, оскільки саме вони 
зобов’язані захищати права та свободи людини й громадянина, слу-
жити ідеалам добра і справедливості.

Хабарництво слід розглядати не лише як певну сукупність відпо-
відних кримінально караних діянь, а і як соціальне явище, безпосе-
редньо пов’язане з основними соціально-економічними процесами 
в нашій країні. Такі злочини є найнебезпечнішими серед посадових 
злочинів. Зміст поняття «хабарництво» в кримінальному праві є дис-
кусійним. Цим терміном позначають: 1) одержання хабара; 2) даван-
ня й одержання хабара; 3) давання, одержання, посередництво в ха-
барництві. На думку доктора юридичних наук М. Мельника, поняття 
«хабарництво» охоплює три склади злочинів – одержання хабара, да-
вання хабара і посередництво в хабарництві [14]. 

У ст. 308 науково-практичного коментаря КК України (під ре-
дакцією М. Мельника) визначено, що хабар – це незаконна ви-
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нагорода матеріального характеру, зокрема це можуть бути май-
но (гроші, матеріальні цінності та інші речі), право на майно (до-
кументи, які дають право отримати майно та користуватися ним), 
будь-які дії майнового характеру (передання майнових вигод, від-
мова від них, відмова від прав на майно, безоплатне надання по-
слуг, санаторних чи туристичних путівок, проведення будівельних 
чи ремонтних робіт тощо). Послуги, пільги і переваги, які не ма-
ють майнового характеру (надання престижної роботи, інтимний 
зв’язок, похвальні характеристики), не можуть визнаватися пред-
метом хабара [16, 854].

Чільне місце у викритті хабарництва, вчиненого суддями, посідає 
оперативно-розшукова діяльність. За 2008 р. працівниками опера-
тивних підрозділів органів внутрішніх справ було задокументовано 
35, а за перше півріччя 2009 р. – 19 фактів хабарництва, вчинено-
го суддями. Розкриття цього виду злочину триває в емоційно напру-
жених умовах. Діяльність оперативного працівника підпорядкована 
суворо встановленим нормам, обмежена щодо вибору засобів вико-
нання діяльності, її раціональної організації. Психічний стан підви-
щеної відповідальності за притягнення осіб, наділених особливим 
статусом, поряд з необхідністю виконання професійних обов’язків 
ускладнює оперативну роботу. Негативною тенденцією є нерішу-
чість у застосуванні наданих державою повноважень, зумовлена 
сумнівами, побоюваннями з приводу можливої відповідальності за 
їх застосування. 

Наявні проблеми і в документуванні цього виду злочину. Насам-
перед це високий рівень латентності хабарництва (близько 95 %), 
у зв’язку з чим ускладнене його доказування, недосконалість зако-
нодавства, недостатній рівень професійної підготовки оперативних 
працівників, які безпосередньо займаються оперативним документу-
ванням хабарництва у сфері правосуддя, неналежний рівень техніч-
ного оснащення правоохоронних органів тощо. 

Нескладно з’ясувати, що значну частину доходів держслужбовців, 
зокрема суддів, становлять хабарі, зіставивши їхні видатки й офіцій-
но задекларовані доходи. Як свідчить практика розвинутих країн сві-
ту в боротьбі з хабарництвом, виявлення таких фактів здійснюється 
переважно на основі аналізу руху їх фінансових ресурсів. 
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Наприклад, у США посадові особи, парламентарі, судді (Прави-
ло 6 Кодексу поведінки суддів США) повинні щорічно подавати де-
кларацію з детальним описом усіх доходів і витрат. У ст. 11 Указу Го-
лови Китайської Народної Республіки від 21 січня 1989 р. зазначено, 
що урядовець, майно або витрати якого перебільшують його законні 
доходи, зобов’язаний указати джерела таких надходжень. Якщо уря-
довець не може цього зробити, частину доходів, яка перевищує заде-
кларовані, вважають незаконною і конфіскують, а його ув’язнюють 
на строк до 5 років [12, 87].

Посилення протидії хабарництву суддів є актуальною проблемою 
сьогодення. Зрушенням в цьому напрямі було прийняття Верховною 
Радою України 21 травня 2009 р. проекту Закону України «Про вне-
сення змін до деяких законів України (щодо протидії хабарництву)», 
відповідно до якого суддів переведено до категорії осіб, які мають 
особливо відповідальне становище, та збільшено міру покарання до 
довічного позбавлення волі [17, 24]. 

Усвідомлюючи важливість створення антикорупційного органу як 
системоутворюючого чинника в реформуванні кримінальної юстиції, 
за ініціативою Президента України В. Ющенка розроблено Концеп-
цію реформування кримінальної юстиції України, однією зі страте-
гічних цілей якої є:

  створення у процесі реформування системи досудового розслі-
дування спеціального антикорупційного органу;

  забезпечення справедливого кримінального судочинства та не-
ухильного дотримання в діяльності судів прав особи відповід-
но до вимог Конституції України та міжнародних договорів 
щодо прав людини та рішень Європейського суду з прав лю-
дини [5].

Проаналізувавши поняття «корупція» та особливості поширення 
цього явища в Україні, можна запропонувати такі шляхи підвищення 
ефективності запобігання і протидії корупції у сфері здійснення пра-
восуддя:

1. Щоб усунути чинники, які спричиняють розвиток корупції в ор-
ганах судової влади, слід внести зміни до Конституції України, Зако-
нів України «Про судоустрій України», «Про статус суддів» та «Про 
Вищу раду юстиції», привести у відповідність з міжнародними стан-
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дартами обсяг суддівської недоторканності, обмеживши її незалеж-
ністю у зв’язку з виконанням професійних обов’язків.

2. Внести зміни в чинний Кримінальний кодекс України, доповнив-
ши його Особливу частину розділом «Корупційні діяння», виокремив-
ши суб’єктів, які займають особливо відповідальне становище.

3. Встановити контроль за відповідністю задекларованих доходів 
державних службовців (зокрема суддів) їхнім витратам, виявленням 
фактів незаконного збагачення.

4. Залучати на державному рівні громадян до співпраці з право-
охоронними органами у виявленні корупціонерів (зокрема суддів).

Отже, проблема протидії корупції у сфері правосуддя є однією з 
найактуальніших соціальних, політичних і правових проблем. Адже, 
проголошуючи своє рішення від імені України, корумпований суддя 
підриває насамперед авторитет держави. Повага до рішень судів за-
лежить від того, чи вірить суспільство у непідкупність суддів. Неза-
лежна та гідна поваги система судових органів є основою справедли-
вості в державі. Кожен суддя зобов’язаний дотримуватися високих 
стандартів поведінки, утверджуючи непідкупність і незалежність су-
дової влади. Важливо, щоб судова система держави гарантувала чес-
не та ефективне судочинство.
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